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Εισαγωγικά Σχόλια του Κ. Ν. Σταμπολή

Γενικού Διευθυντή του ΙΕΝΕ

στο 14ο Εθνικό Συνέδριο Ενέργειας

«Ενέργεια & Ανάπτυξη 2009»

Αξιότιμη κυρία Υπουργέ,

Αξιότιμοι κύριοι Βουλευτές

Εξοχότατοι κύριοι πρέσβεις

Αγαπητά μέλη του ΙΕΝΕ

Κυρίες και κύριοι,

Σήμερα για μία ακόμη φορά, και για 14η συνεχή χρονιά,

πραγματοποιείται το Εθνικό Συνέδριο Ενέργειας, με τον γνωστό

διακριτικό τίτλο «Ενέργεια & Ανάπτυξη».

Ένας τίτλος που δεν έπαυσε ποτέ να είναι επίκαιρος αφού η

παραγωγή, η διαχείριση και η κατανάλωση ενέργειας είναι άμεσα

συνυφασμένη με την αναπτυξιακή διαδικασία. Σήμερα μάλιστα η

αναπτυξιακή συνιστώσα του «Ενέργεια & Ανάπτυξη» είναι επίκαιρη

όσο ποτέ άλλοτε αφού ένα μεγάλο μέρος της επιχειρηματικής

κοινότητας σε παγκόσμιο επίπεδο αλλά και στην Ελλάδα αποβλέπει
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στην Ενέργεια, συμβατική και ανανεώσιμη, ως μία μοναδική

ευκαιρία για την υλοποίηση μικρών και μεγάλων επενδύσεων, σε

κεντρικό και διεσπαρμένο επίπεδο.

Το σημερινό συνέδριο, και η Εβδομάδα Ενέργειας αποτελεί μόνο

μία από τις πολλές δραστηριότητες του Ινστιτούτου μας, για τις

οποίες θα σας μιλήσει ο πρόεδρος μας κ. Γιάννης Δεσύπρης, αμέσως

μετά.

Στόχος του Συνεδρίου «Ενέργεια & Ανάπτυξη» από τότε που

ξεκίνησε το 1996 ήτο και είναι η παρουσίαση και ανάδειξη

επίκαιρων θεμάτων στον τομέα της ενέργειας και περιβάλλοντος

στην Ελλάδα και τον διεθνή χώρο. Από Ελληνικής πλευράς μας

ενδιαφέρει να καταγράφουμε και να αναλύουμε τις εξελίξεις, να

αναγνωρίζουμε τα προβλήματα αλλά και τις ευκαιρίες ενώ σε

παγκόσμιο επίπεδο οφείλουμε να είμεθα ενήμεροι για τις τάσεις που

κυριαρχούν και τις τελευταίες εξελίξεις.

Κρίνοντας από την μαζικότητα της σημερινής συμμετοχής, αλλά και

από προηγούμενα χρόνια, πιστεύω ότι το «Ενέργεια & Ανάπτυξη»,
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έχει καθιερωθεί ως ένα σημείο αναφοράς στον  Ελληνικό χώρο και

κυρίως ως ένα σταυροδρόμι γόνιμης ενημέρωσης και

προβληματισμού.

Όπως και πέρυσι έτσι και εφέτος το Συνέδριο πραγματοποιείται σε

μία δύσκολη συγκυρία με την παγκόσμια οικονομία, ιδίως αυτή των

χωρών του ΟΟΣΑ, να μην έχει εξέλθει από την κρίση και με αρκετά

ακόμη σύννεφα ή και καταιγίδες να μας περιμένουν στον ορίζοντα.

Προχθές συναντήθηκαν στο St Andrews της Σκοτίας οι υπουργοί

Οικονομικών της G20 οι οποίοι συμφώνησαν να συνεχίσουν την

πολιτική στηρίξεως των οικονομιών τους, εν’ όσο η παγκόσμια

ανάκαμψις δεν έχει διασφαλισθεί. «Οι οικονομικές και

χρηματοπιστωτικές συνθήκες βελτιώνονται μετά τα συντονισμένα

μέτρα κατά της κρίσεως», αναφέρεται στο ανακοινωθέν. «Η

ανάκαμψις είναι άνιση και παραμένει εξαρτώμενη από την πολιτική

υποστηρίξεως. Το υψηλό επίπεδο ανεργίας αποτελεί μείζονα

ανησυχία. Για την αποκατάσταση της υγείας της παγκόσμιας

οικονομίας και του χρηματοπιστωτικού συστήματος, συμφωνήσαμε

να διατηρήσουμε την υποστήριξη μας προς την ανάκαμψη μέχρις
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ότου διασφαλισθεί» σημειώνει η ανακοίνωση. Η G20, σημειωτέον,

αντιπροσωπεύει το 90% του πλούτου του πλανήτη, το 80% του

παγκόσμιου εμπορίου και τα δύο τρίτα του πληθυσμού της γης.

Ο ενεργειακός τομέας ο οποίος καλύπτει ένα σοβαρό μέρος της

οικονομικής δραστηριότητας κάθε χώρας – στην χώρα μας

εκτιμάται στο 14% του ΑΕΠ -  προσφέρει ευκαιρίες ιδιαίτερα για

κράτη όπως η Ελλάδα που διαθέτουν σημαντικές εγχώριες πηγές

ενέργειας, ιδιαίτερα στις ΑΠΕ και την λεγόμενη πράσινη ενέργεια.

Για αυτό και η απόφαση της σημερινής κυβέρνησης να προχωρήσει

από την πρώτη κιόλας ημέρα στην υλοποίηση των δεσμεύσεων της

για Πράσινη Ανάπτυξη με την ίδρυση Υπουργείου Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής έχει τόσο μεγάλο ενδιαφέρον.

Μία πραγματική τομή σε πολιτικό επίπεδο, αφού η συνύπαρξη των

αρμοδιοτήτων περιβάλλοντος και ενέργειας υπό τον έλεγχο μιας

ενιαίας πολιτικής και διοικητικής αρχής που είναι το ΥΠΕΚΑ,

αναμένεται ότι θα διευκολύνει τις διαδικασίες αδειοδότησης,

προώθησης και ελέγχου τόσο για τις ΑΠΕ όσο και για τις

συμβατικές μονάδες παραγωγής ενέργειας.
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Ακόμη και η συμπερίληψη του τομέα της «Κλιματικής Αλλαγής»

σαν αρμοδιότητα του νέου υπουργείου αποτελεί και αυτή μία

διορατική και καινοτόμο απόφαση, αφού προετοιμάζει στην ουσία

το έδαφος για τις εξελίξεις που θα ακολουθήσουν, όχι μόνο στην

Ελλάδα αλλά διεθνώς, αφού η αντιμετώπιση της Κλιματικής

Αλλαγής θα επιφέρει σημαντικές αλλαγές στον τρόπο που

παράγουμε, διαχειριζόμαστε και καταναλώνουμε ενέργεια. Με άλλα

λόγια, στη μετάβαση μας σε ένα νέο ενεργειακό μοντέλο.

Αλλά για αυτό το θέμα και τον ρόλο των συμβατικών μορφών

ενέργειας, ο ρόλος των οποίων δεν θα πρέπει να υποτιμάται, στο

πλαίσιο μιας ευρύτερης ενεργειακής στρατηγικής, θα μας μιλήσουν

οι εκλεκτοί ομιλητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό που έχουν

προσκληθεί να συμμετάσχουν στις εργασίες του φετινού Συνεδρίου.

Τελειώνοντας την σύντομη αυτή εισαγωγική ομιλία επιτρέψτε μου

να παρατηρήσω ότι το διακύβευμα σήμερα για την ενεργειακή

στρατηγική, ιδιαίτερα στο πλαίσιο της πολιτικής για την

αντιμετώπιση της Κλιματικής Αλλαγής δεν είναι η μεγαλύτερη

δυνατή αυτόνομη ανάπτυξη των ΑΠΕ αλλά η ισόρροπη ανάπτυξη
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μεταξύ ΑΠΕ, θερμικών μονάδων βάσης, και συστημάτων και

διαδικασιών εξοικονόμησης ενέργειας γιατί χωρίς αυτές τις

συνιστώσες είναι αδύνατο να προχωρήσει ο μετασχηματισμός του

ισχύοντος ενεργειακού μοντέλου, το οποίο και πρέπει να παραμείνει

ο τελικός στόχος.

Έτσι, το θέμα του καυσίμου στις θερμικές μονάδες και των

τεχνολογιών που θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν – και εδώ

αναφέρομαι ιδιαίτερα στις CCT -  και η εξασφάλιση του σε

μακροχρόνια βάση αναδεικνύεται ως ένα από τα βασικά

προβλήματα πάνω στα οποία θα πρέπει να τοποθετηθεί και

ακολούθως να λύσει η νέα κυβέρνηση η οποία σήμερα

εκπροσωπείται από την Υπουργό ΥΠΕΚΑ, η οποία και μας τιμά με

την παρουσία της. Τέλος, θα χρειασθεί μία επανεξέταση και

αναθεώρηση του μακροχρόνιου ενεργειακού σχεδιασμού καθώς και

η διατύπωση πλήρως τεκμηριωμένων εναλλακτικών σεναρίων με

έμφαση στη ριζική διαφοροποίηση του σημερινού ενεργειακού

ισοζυγίου, το οποίο και παραμένει από τα πλέον μονοδιάστατα σε

όλη την Ευρώπη με την τεράστια εξάρτηση της χώρας από

εισαγόμενους υδρογονάνθρακες.


